

Futures

A8

204公斤！国内首个黄金期货合约即将实物交割

期货市场成现货黄金销售新渠道

◎本报记者 钱晓涵

昨天是国内首个黄金期货合约的最后交易日，从今天起，上海期货交易所将正式启动黄金0806合约的实物交割程序，预计将有204公斤黄金进入交割。据了解，到期合约的配对、交款及开票等程序将在为期五天的交割日内完成。

上期所盘后公布的数据显示，持有黄金0806合约到期的会员共有9家，其中，即将更名为招金期货的山东万杰鼎鑫期货是0806合约唯一的卖家，业内人士表示，万杰鼎鑫卖出的204手黄金中，预计有相当一部分来自于山东招金集团；巧合的是，0806最大买家也来自于山东——山东黄金的自营席位最终持有90手多单到期。

黄金期货市场的建立为国内黄金生产企业提供了新的销售渠道，首个合约204公斤的成交量初具规模。但值得一提的是，上海黄金交易所延期交收品种AU(T+D)合约收盘报192.67元/克，与上期所0806合约收盘价197.1元/克之间存在4.43元的价差。由于两大交易所不少交割库点均为共用，利用价差进行无风险跨市套利实际上是非常方便的，但可惜的是，由于种种原因，这种机会被市场所忽视。业内人士表示，如能引入更多的机构投资者，尤其是以银行为首的金融机构投资者，黄金期货合约到期时与现货价格之间的价差势必进一步缩小，黄金期货价格发现的功能也将得到进一步的发挥。

价为197.1元/克。

0806合约最后的持仓明细显示，持有该合约到期的共有9家会员，其中，最大的卖家是山东万杰鼎鑫期货，总共持有204手空单（一手为1000克）。事实上，即刻将更名为招金期货的万杰鼎鑫期货也是0806合约唯一的卖家，业内人士表示，万杰鼎鑫卖出的204手黄金中，预计有相当一部分来自于山东招金集团；巧合的是，0806最大买家也来自于山东——山东黄金的自营席位最终持有90手多单到期。

黄金期货市场的建立为国内黄金生产企业提供了新的销售渠道，首个合约204公斤的成交量初具规模。但值得一提的是，上海黄金交易所延期交收品种AU(T+D)合约收盘报192.67元/克，与上期所0806合约收盘价197.1元/克之间存在4.43元的价差。由于两大交易所不少交割库点均为共用，利用价差进行无风险跨市套利实际上是非常方便的，但可惜的是，由于种种原因，这种机会被市场所忽视。业内人士表示，如能引入更多的机构投资者，尤其是以银行为首的金融机构投资者，黄金期货合约到期时与现货价格之间的价差势必进一步缩小，黄金期货价格发现的功能也将得到进一步的发挥。

0806合约的成交近期变得相当低迷，因此尽管昨天是最后交易日，0806全天仍没有出现任何成交。0806最近一次出现成交还要追溯到6月10日，当天共成交24手，收盘价为197.1元/克。

为使黄金期货能充分发挥价格



发现、风险管理的功能，上海期货交易所在黄金上市初期就批准了中国黄金集团公司、山东黄金矿业股份有限公司、山东招金集团有限公司

和紫金矿业集团股份有限公司成为交易所黄金期货的自营会员，希望凭借产业机构投资者的力量，令黄金期货尽快趋于成熟。据了解，银行

成为上期所会员的事宜也在紧锣密鼓地筹备中，相信距离金融机构投资者入场交易黄金期货的日子不会很远。

139.89美元！
纽约油价再创新高

◎本报记者 刘意

纽约商业交易所(Nymex)7月份交货的轻质原油期货合约价格纽约交易时间开盘后大幅飙升，盘中最高到达139.89美元/桶，再创历史新高。据了解，美元指数再度下落是导致油价飙涨的主要原因。

中金所 即将连续推出高端培训

◎本报记者 黄嵘

为贯彻中国证监会关于“高标准、稳起步”发展金融期货的指示精神，进一步深入开展投资者教育和会员业务培训工作，中国金融期货交易所以下简称“中金所”将于6月21日开始，连续推出两大系列的高端培训课程。

中金所即将推出的两大系列高端培训，一是针对机构投资者和专业个人投资者的“股指期货投资高级研修班”；二是针对会员公司业务骨干的“会员业务进阶培训班”。与早期以规则介绍为主的普及性培训不同，此次培训将由中金所业务骨干重点解读中金所业务规则设计的原理、思路及创新点，并将邀请花旗、高盛、CBOE(芝加哥期权交易所)等境外机构的资深专家详细介绍他们在境外成熟市场的实务操作经验。两大系列高端培训均以50人以内的小班进行，以促进学员和讲师之间的充分交流。据了解，两大系列高端培训课程将于6月21日在上海同时开班。相关信息在中金所网站“投资者服务”栏目下“培训信息”中发布。

SMMI指数 成为我国金属价格重要指标

◎本报记者 黄嵘

在上海有色金属价格指数(SMMI)运行了一年之后，上海有色金属行业协会信息中心主任童乐申总结认为，每天发布的SMMI已成为广大企业普遍认同，已成为目前我国有色金属市场最有影响和具有权威的参考价格指数，有的品种指数甚至成为矿山、冶炼、加工产业链企业产品交易价格的参考和结算依据。

据介绍，SMMI的编制主要依据价格指数理论，采用加权调和平均数法和交叉权数法，选择产量占全国有色金属总产量90%以上的铜、铝、铅、锡、镍六个有色金属品种为代表，充分体现了我国有色金属市场的规律。

沪胶指数创24个月新高

◎特约撰稿 施海

随着利空因素被股市消化吸收，利多因素重新抬头，东京胶和沪胶期货双双完成高位“V”型翻转，继东京胶指数于6月12日再创352.5日元/千克中长期新高后，沪胶连续指数于16日突破5月27日的27010元高点，并创下自2006年6月份28267元高点以来连续24个月新高27261元。

受供需利多、美元贬值、地缘政治紧张、基金介入等因素影响，油价逼近140美元，导致其下游产品合成胶价格不断上涨，其中丁苯胶价格一度超过天胶价格，目前价格在23000至24000元高点强势波动，天胶价格贴水也显著缩减至1000元左右。当合成胶价格对天胶价格贴水幅度缩减至3000元之内，部分合成胶需求消费量将转移至天胶，由此促使天胶需求消费量扩展。

另外，受美元持续贬值、东南亚产区遭遇不利气候袭击等因素影响，国际市场以美元计价的现货胶价维持坚挺态势，并对东京胶以日元计价的期货胶价维持强劲升水态势。

期货公司 加紧战略布局

◎本报记者 刘文元

在前期充实资本金和升级交易结算系统等紧迫工作告一段落后，抓紧股指期货上市前的有利时机铺设营业网点，进行战略布局成为期货公司的重要工作之一。本报近期获悉，长江证券控股的长江期货已经计划今年新设5至6个营业网点，以进一步完善服务网络，加速IB业务的深度拓展。

2007年以来，期货公司进入了扩张期，营业部数量“爆发性”增长。目前尚没有官方的全国期货公司营业部数量统计数字，不过记者发现，现在拥有10家营业部以上的期货公司已经很平常。北京、上海和广州等重要经济城市，成为期货公司设立营业部的首选目标。据了解，目前北京已拥有外地期货公司在京营业部近40家，较2006年前几乎增长一倍。目前各地证监局都有大量的设立营业部申请等待审批。

目前长江期货北京营业部已经获批设立，在昨日举行的长江期货北京新源里营业部揭牌仪式上，长江期货总经理谭显荣表示，北京营业部是该公司今年设立的第二家期货营业部，也是湖北省内首家期货公司在京设立的期货经营机构。北京是中国资本市场最发达的地区之一，设立长江期货北京营业部是公司总体战略布局的重要组成部分，也是公司拓展业务市场的重要手段。

长江证券副总经理吴丕斌在接受记者采访时表示，长江证券已经获得股指期货业务的IB资格，长江证券在北京具有良好的业务基础，目前在京共有三家营业部，长江期货是长江证券的全资子公司，长江期货北京营业部可以和长江证券的在京营业部相互配合和促进，共同开拓北京市场。

据了解，早在2004年，长江证券就收购了长江期货，在拥有券商背景后，长江期货近年来发展十分迅速，目前很多重要期货品种的成交量位于全国前列。

大豆市场天气炒作“卷土重来”

进入6月份之后，大豆期货市场按惯例进入“天气市”炒作期。近期大连大豆价格在外盘大幅飙升以及国内市场需求强劲的支撑下大幅走高。市场分析人士认为，天气和豆油价格将左右目前的大豆市场走势。

上周五，芝加哥期货交易所(CBOT)大豆期货价格以1559美分/蒲式耳历史第二高的价格收盘，美国灾害天气和阿根廷罢工重燃成为左右当天价格走势的主导因素。近期美国大豆主产区暴雨严重，涝灾可能会对大豆生长状况造成不良影响，这成为基金炒作的题材。据气

象部门预报，本周美国主要作物带天气情况略有好转，但是仍会有降雨出现。天气市期间，任何风吹草动都会成为导致价格波动的重要因素。

此外，上周六阿根廷政府和农户间就提高出口关税引发的争端再次演化为暴力冲突，农户开始重新罢工，时间将持续到周三，阿根廷大豆的出口再度陷于停滞。

外盘持续上涨拉动了国内期货价格，昨天大豆0901合约上涨了90元/吨至5056元/吨。北京东方艾格分析师陈丽娜表示，6月份将有300多万吨大豆进口到国内，进口价格高企，这对国内大豆价格起到支撑作用。

本周豆粕持续上涨，大豆0901合约上涨了110元/吨至4556元/吨。大豆粕价格的上涨带动了豆油期货价格上涨，昨日豆油0901合约上涨了15元/吨至5356元/吨。

进入6月份之后，大豆期货市场按惯例进入“天气市”炒作期。近期大连大豆价格在外盘大幅飙升以及国内市场需求强劲的支撑下大幅走高。市场分析人士认为，天气和豆油价格将左右目前的大豆市场走势。

上周五，芝加哥期货交易所(CBOT)大豆期货价格以1559美分/蒲式耳历史第二高的价格收盘，美国灾害天气和阿根廷罢工重燃成为左右当天价格走势的主导因素。近期美国大豆主产区暴雨严重，涝灾可能会对大豆生长状况造成不良影响，这成为基金炒作的题材。据气象部门预报，本周美国主要作物带天气情况略有好转，但是仍会有降雨出现。天气市期间，任何风吹草动都会成为导致价格波动的重要因素。

此外，上周六阿根廷政府和农户间就提高出口关税引发的争端再次演化为暴力冲突，农户开始重新罢工，时间将持续到周三，阿根廷大豆的出口再度陷于停滞。

外盘持续上涨拉动了国内期货价格，昨天大豆0901合约上涨了90元/吨至5056元/吨。北京东方艾格分析师陈丽娜表示，6月份将有300多万吨大豆进口到国内，进口价格高企，这对国内大豆价格起到支撑作用。

本周豆粕持续上涨，大豆0901合约上涨了110元/吨至4556元/吨。大豆粕价格的上涨带动了豆油期货价格上涨，昨日豆油0901合约上涨了15元/吨至5356元/吨。

作为欧佩克成员国，沙特受到该石油出口国卡特尔组织设定的产量限制约束，但该国也是该组织中影响力最大的成员国。

中东经济调查(Middle East Economic Survey, MEES)称，在高油价继续导致全球经济担忧的情况下，沙特表示其正考虑将原油产量增加至1000万桶/日左右。

今年5月美国总统布什到访沙特期间，沙特石油部长纳伊米表示

目前按CBOT价格核算的6.7月份大豆到港成本已经超过了5800元/吨。豆粕和豆油价格仍然会拉低国内大豆市场价格的重要因素。本轮大豆价格上涨始于豆粕，由于需求旺盛，豆粕价格一路大涨，带动了整个大豆系列的上涨。目前43%蛋白的大豆现货价格已经达到了4600元/吨，创出了历史最高纪录，这也导致下游企业反应谨慎，同时替代品菜粕和棉粕的使用量开始增加。

本周豆油的重新启动无疑对大豆价格起到了重要的鼓舞作用。在下游充分消化前年的库存之后，豆油价格开始回升。昨天北方四级豆油价格已经上涨到12200元/吨左右。由于豆油价格刚刚重新启动，油厂惜售心态比较重，少数油厂担心价格重新回落，有限出售一部分库存。棕榈油市场仍然对豆油市场具有较大的影响，虽然目前豆油和棕榈油的价差已经拉大到了1100元/吨左右，但是豆油和国际原油市场价格居高不下依然支撑着棕榈油市场。

本周黑龙江大豆收购价格稳步上涨，哈尔滨周边收购价格上涨到5200元/吨左右，由于农民手中可供商业销售的大豆所剩无几，而豆粕和豆油价格的重新上涨刺激了企业的收购兴趣，收购价格有继续上涨的趋势。

大豆到港成本已经超过了5800元/吨。豆粕和豆油价格仍然会拉低国内大豆市场价格的重要因素。

此外，阿尔及利亚通讯社(APS)6月13日报道，欧佩克主席克里勒6月12日晚些时候表示，欧佩克支持沙特阿拉伯邀请产油国和消费国参加6月22日的会议，但排除了目前增加产量的可能性，并说目前石油市场供应超过需求50万桶/日。

6月13日早些时候，纳伊米对官方沙特通讯社表示，世界主要产油国和消费国将于6月22日在吉达会议中心聚首，这次会议目的是找到应对纪录高油价的解决方案。

沙特通讯社引述纳伊米的话说，吉达会议“将讨论国际石油市场形势和目前的油价上涨，并将讨论产油国和消费国及相关国际组织和石油巨头进行合作的可能性，旨在应付这种不切合石油市场基本面和市场动态的现象，并提出处理这个问题的适当解决方案。”

纳伊米称，欧佩克产油国和主要非欧佩克产油国(包括俄罗斯、挪威、墨西哥和巴西)已经受邀出席会议。他说，与会的消费国将包括美

国、英国、德国、法国、日本、中国、印度和南非。

此外，阿尔及利亚通讯社(APS)6月13日报道，欧佩克主席克里勒6月12日晚些时候表示，欧佩克支持沙特阿拉伯邀请产油国和消费国参加6月22日的会议，但排除了目前增加产量的可能性，并说目前石油市场供应超过需求50万桶/日。

总部设在巴黎的国际能源署(IEA)6月10日发表最新月度报告称，大部分发展中国家“无法承受”目前的高油价，高油价加剧通胀并导致石油进口成本高得使人望而却步。

6月13日早些时候，纳伊米对官方沙特通讯社表示，世界主要产油国和消费国将于6月22日在吉达会议中心聚首，这次会议目的是找到应对纪录高油价的解决方案。

沙特通讯社引述纳伊米的话说，吉达会议“将讨论国际石油市场形势和目前的油价上涨，并将讨论产油国和消费国及相关国际组织和石油巨头进行合作的可能性，旨在应付这种不切合石油市场基本面和市场动态的现象，并提出处理这个问题的适当解决方案。”

纳伊米称，欧佩克产油国和主要非欧佩克产油国(包括俄罗斯、挪威、墨西哥和巴西)已经受邀出席会议。他说，与会的消费国将包括美

国、英国、德国、法国、日本、中国、印度和南非。

此外，阿尔及利亚通讯社(APS)6月13日报道，欧佩克主席克里勒6月12日晚些时候表示，欧佩克支持沙特阿拉伯邀请产油国和消费国参加6月22日的会议，但排除了目前增加产量的可能性，并说目前石油市场供应超过需求50万桶/日。